




Tόπος µε πλούσιο µυθολογικό και

ιστορικό παρελθόν, η Kρήτη, το

µεγαλύτερο σε µέγεθος νησί της

Eλλάδας και πέµπτο της Mεσογείου,

αποτέλεσε από αρχαιοτάτων χρόνων

σταυροδρόµι λαών και πολιτισµών.

Oι µοναδικές φυσικές οµορφιές,

οι εναλλαγές του τοπίου, το εξαιρετικό

κλίµα, οι σηµαντικοί αρχαιολογικοί

χώροι και τα κάθε λογής µνηµεία,

τα αναπτυγµένα τουριστικά

θέρετρα και τα παραδοσιακά

χωριά, πάνω από όλα,

όµως, ο τρόπος ζωής

και η φιλοξενία

των κατοίκων κάνουν

τη µεγαλόνησο ξεχωριστή,

µοναδική. H Kρήτη έχει τέσσερις

νοµούς – Hρακλείου, Λασιθίου, Pεθύµνης και Xανίων.
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Στο εξώφυλλο, Χανιά, Μπάλος
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H PA K Λ E I O





I Σ T O P I K H  T A Y T O T H T A

Oι πρώτες εγκαταστάσεις στην περιοχή του Hρακλείου χρο-
νολογούνται στη Nεολιθική Eποχή. H σηµαντικότερη ακµή
σηµειώθηκε την περίοδο του µινωικού πολιτισµού, κατά την
οποία αναπτύχθηκαν αξιολογότατα κέντρα, µε γνωστότερα
την Kνωσό, τη Φαιστό και τα Mάλια. Παρακµή της περιοχής
σηµειώθηκε µετά τον 6ο αι. π.X., ενώ την περίοδο της ρω-
µαϊκής κατάκτησης πρωτεύουσα του νησιού έγινε η Γόρ-
τυνα. Στα κατοπινά χρόνια η ιστορία του Hρακλείου συν-
δέθηκε µε την εξέλιξη των άλλων περιοχών της Kρήτης, µε
σηµαντικότερο γεγονός την πολιορκία του Xάνδακα από
τους Tούρκους (1648-1669).

Hράκλειο ☎ 2810

H ιστορία του Hρακλείου καθρεφτίζεται στις αλλαγές του ονό-
µατός του κατά τη διάρκεια των αιώνων. O γεωγράφος Στράβων
(1ος αι. µ.X.) αναφέρει στη θέση της σηµερινής πόλης ένα λι-
µάνι της Kνωσού που ονοµαζόταν Hράκλειο. Kατά τους Bυ-
ζαντινούς Xρόνους ο οικισµός έγινε γνωστός και ως Kάστρο,
αναφορά ίσως σε κάποιο κάστρο-οχυρό. Όταν οι Άραβες κα-
τέλαβαν την Kρήτη, το 824, οχύρωσαν για περισσότερη ασφά-
λεια τον παλαιό οικισµό Hράκλειο-Kάστρο, ανοίγοντας γύρω
από αυτόν τάφρο. Aπό την αραβική λέξη Xάντακ προήλθε στη
Bυζαντινή Περίοδο η ονοµασία Xάνδαξ και από το 13ο αι., επί
Eνετοκρατίας, το γνωστότερο Kάντια (Candia), που επικρά-
τησε και διεθνώς. Σε Hράκλειο µετονοµάστηκε επίσηµα από
το 1922. Στο B΄ Παγκόσµιο Πόλεµο η µισή πόλη καταστρά-
φηκε από τους βοµβαρδισµούς των Γερµανών. Aκολουθώντας
από τότε ανοδική πορεία, το Hράκλειο έχει εξελιχθεί σε σύγ-
χρονη πόλη – εµπορικό, βιοµηχανικό και τουριστικό κέντρο
της Kρήτης, µε υψηλού επιπέδου πανεπιστηµιακή κοινότητα,
αξιοσηµείωτη πνευµατική και καλλιτεχνική δραστηριότητα. H
απρογραµµάτιστη πολεοδοµική ανάπτυξή του επέφερε κυ-
κλοφοριακά προβλήµατα, έλλειψη πρασίνου και ελεύθερων
χώρων. Όµως, η «εντός των τειχών» πόλη εξακολουθεί να συ-
γκινεί µε τα ενετικά µνηµεία, τα νεοκλασικά κτίρια, τους γρα-
φικούς πεζόδροµους µε τα καφέ µπαρ. Tο Hράκλειο έχει
130.914 κατοίκους.

AΞIOΘEATA
❖ TA ΛEIΨANA AΠO TA BYZANTINA TEIXH TOY XAN∆AKA,

στην οδό ∆αιδάλου.
❖ TO ENETIKO ΛIMANI, δίπλα στο σύγχρονο, ναύσταθµος και

εµπορικό κέντρο επί Eνετοκρατίας.

❖ TO KAΣTPO ή KOYΛEΣ, στην είσοδο του ενετικού λιµανιού.
Xτίστηκε από τους Eνετούς. Tο παλαιό κτίσµα καταστράφηκε
το 1303 από σεισµό. Aυτό που βλέπουµε σήµερα χτίστηκε στο
διάστηµα 1523-1540. Στις τρεις από τις πλευρές του διατη-
ρούνται τµήµατα από τα εντοιχισµένα ανάγλυφα λιοντάρια του
Aγίου Mάρκου που το στόλιζαν. Oι εσωτερικοί χώροι χρησί-
µευαν ως αποθήκες, φυλακές και διαµερίσµατα των φρουρών.
Σήµερα θα δείτε σε αυτούς άγκυρες, αγγεία και κανόνι. Στο
χώρο του φρουρίου υπάρχει υπαίθριο θέατρο, όπου πραγµα-
τοποιούνται καλλιτεχνικές εκδηλώσεις.

❖ O ΛIMENOBPAXIONAΣ. Ξεκινά από τον Kούλε και εκτείνεται
σε όλο το σύγχρονο λιµάνι.

❖ TA ENETIKA NEΩPIA. Στην προκυµαία του ενετικού λιµανιού
οι Eνετοί είχαν εγκαταστήσει ναυπηγεία – σειρά από µεγάλους
συνεχόµενους θόλους, καθένας από τους οποίους χωρούσε
µια γαλέρα.

❖ TA TEIXH. Aπό τα σπουδαιότερα µνηµεία της Eνετοκρατίας,
ο περίβολος των επιβλητικών τειχών. Πρωτοχτίστηκαν το 15ο
αι., ενώ επεκτάσεις και βελτιώσεις έγιναν κατά τη διάρκεια
του 16ου και του 17ου αι. O κυριότερος σχεδιαστής ήταν ένας
από τους διασηµότερους στρατιωτικούς µηχανικούς του 16ου
αι., ο Mικέλε Σανµικέλι από τη Bερόνα. O περίβολος των τειχών
– σε σχήµα τριγώνου – είχε µήκος 3 χλµ και προστατευόταν
από 7 προµαχώνες, οι οποίοι διατηρούνται. ∆ιέθετε 4 πόρτες:
την Πόρτα του Mόλου, στο λιµάνι, την Πόρτα του Aγίου Γε-
ωργίου ή Λαζαρέτο, την Πόρτα του Παντοκράτορα ή Πανίγρα,
τη γνωστή σήµερα Πόρτα Xανίων ή Xανιόπορτα, και την Kαι-
νούρια Πόρτα ή Πόρτα Iησού. ∆ιατηρούνται οι δυο τελευταίες.
H Πόρτα Xανίων στη δυτική πλευρά του περιβόλου χρονολο-
γείται στο 1570. Στην εσωτερική της πρόσοψη σώζεται µε-
τάλλιο µε ανάγλυφη προτοµή του Παντοκράτορα και την επι-
γραφή OMNIPOTENS (Παντοκράτορας). Στην εξωτερική πρό-
σοψη υπάρχει ανάγλυφο φτερωτό λιοντάρι του Aγίου Mάρκου
και από πάνω άλλη ανάγλυφη προτοµή Παντοκράτορα, µε επι-
γραφή στα ελληνικά. Aπό την πύλη αυτήν επικοινωνούσε το
Hράκλειο µε ολόκληρη τη ∆υτική Kρήτη. H Kαινούρια Πόρτα
– στη νότια πλευρά του περιβόλου – χρονολογείται στο 1587
και ήταν η νεότερη. Στην εσωτερική πρόσοψη έχει αρχιτεκτο-
νικό διάκοσµο από θριγκό, µε τρίγλυφα και µετόπες. Στη µέση
διακρίνεται επιγραφή µε τη χρονολογία κατασκευής της και
το όνοµα του προβλεπτή Mοσενίγκο. Στη συνέχεια του περι-
βόλου – και στο νοτιότερο σηµείο – βρίσκεται ο προµαχώνας
Mαρτινέγκο, που ήταν ο υψηλότερος.

❖ O TAΦOΣ TOY NIKOY KAZANTZAKH (1883-1957), στον προ-
µαχώνα Mαρτινέγκο – η θέα από εδώ είναι πανοραµική. Σε
πλάκα έχουν χαραχθεί τα λόγια του συγγραφέα: «∆εν ελπίζω
τίποτα, δε φοβάµαι τίποτα, είµαι λεύτερος».

❖ TO KHΠOΘEATPO NIKOY KAZANTZAKH, όπου πραγµατο-
ποιούνται πολιτιστικές εκδηλώσεις.

EKTAΣH: 2.641 τ. χλµ ññ  ΠΛHΘYΣMOΣ: 292.489

O νοµός Hρακλείου, ανάµεσα στον Ψηλορείτη ( Ίδη) και τη ∆ίκτη (Λασιθιώτικα

Όρη), είναι το διοικητικό, αγροτικό και εµπορικό κέντρο της Kρήτης, µε πλούσια

πολιτιστική παράδοση. Eδώ αναπτύχθηκαν τα σηµαντικότερα κέντρα του µινω-

ικού πολιτισµού, η Kνωσός και η Φαιστός. Aξιόλογοι αρχαιολογικοί χώροι είναι, επίσης, η Aµνισός, οι Aρχάνες, η Γόρ-

τυνα, ο Kοµµός, η Λεβήνα, τα Mάλια, η Nίρος και η Tύλισος. Tα µοναστήρια – Aγκαράθου, Bαλσαµόνερου, Bροντη-

σίου, Γοργολαΐνη, Eπανωσήφη, Kαρδιώτισσας, Kουδουµά, Παλιανής και Σαββαθιανών –, οι βυζαντινές εκκλησίες και

τα βενετσιάνικα µνηµεία παρουσιάζουν ιστορικό ενδιαφέρον. Tα παραθαλάσσια τουριστικά κέντρα µε αµµουδερές

παραλίες και τα γραφικά χωριά της ενδοχώρας, οι εκτεταµένες πεδιάδες και οι τραχείς ορεινοί όγκοι συνθέτουν την

εικόνα του νοµού, που χωρίζεται σε επτά επαρχίες: Bιάννου, Kαινουργίου, Mαλεβιζίου, Mονοφατσίου, Πεδιάδος,

Πυργιωτίσσης και Tεµένους. Πρωτεύουσά του, η πόλη του Hρακλείου.
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